JORNADAS REGIONALES DE POLÍTICAS PÚBLICAS INNOVADORAS

PRIMERA REUNIÓN DE LA RED DE EXPERTOS Y ACTORES 
PARA LA INNOVACIÓN EN POLÍTICAS PÚBLICAS

UNCUYO 2015

Fundamentos de la actividad
La UNCuyo y en particular la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales tienen unaresponsabilidad central en la formación de los profesionales que inciden tanto en la formulación como en la gestión e implementación de políticas públicas; esto sumado a un compromiso permanente para promover el conocimiento y su aplicación en una sociedad que impone cada vez mayores desafíos a la imaginación y creatividad para  profundizar los procesos de democratización. 

Convencidos que el conocimiento sólo cobra sentido cuando se vincula con la acción y está destinado a transformar la realidad, se realizarán, conjuntamente con el Área de Políticas Públicas del Rectoradolas Jornadas Regionales de Políticas Públicas Innovadoras  y Primera Reunión de la Red de Expertos y Actores para la Innovación en Políticas Públicas, entre el 9 y 11 de setiembre de 2015.
Convocamos a reflexionar sobre estrategias y herramientas para innovar en políticas públicas entendiendo a estas últimas, “como un proceso social complejo, a lo largo del cual es posible ver desagregados en su accionar a los sectores de los aparatos estatales y también a sectores de la sociedad, que bajo formas institucionales y en torno a una cuestión, configuran campos de relaciones sociales al adoptar sucesivas formas de posición y actuar en consecuencia, transformando la realidad”;(Díaz, 2014) y a la innovación como una acción o gestión desarrollada por una entidad estatal que por su novedad o creatividad (sea en el diseño, implementación y/o evaluación) ha producido resultados destacados dentro de su ámbito de acción. 

Proponemos que expertos, analistas y expertos en políticas públicas y hacedores de políticas públicas reflexionando en torno a la innovación aporten relatos y estudios de casos en los que se busca resolver una situación problemática de manera novedosa; ya sea porque utiliza metodologías creativas o porque atienden una cuestión social no abordada y que ha conseguido resultados cualitativamente favorables en la transformación de la realidad sobre la cual actúa.
Las Jornadas tienen por objetivos:
· Promover y ampliar las formas de vinculación entre el Estado y la Universidad, entre el conocimiento y la acción, en una concepción de carácter integrador e integral de las políticas públicas.

· Generar un espacio de encuentro, diálogo y debate entre expertos, analistas y hacedores de políticas públicas en el que se privilegia la relación entre el conocimiento y la acción pública.

· Valorarlas posibilidades de innovación en políticas públicas rescatando la opinión experta y los casos prácticos en el entorno estatal regional.
Programa de las Jornadas:
AULA MAGNA Facultad de Ciencias Políticas y Sociales
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16 hs
Apertura a cargo de la Decana de la Facultad de Ciencias Política y Sociales y el Secretario de Relaciones Institucionales de la Facultad
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17 a 20  hs 
Innovar en Políticas Públicas: la Prospectiva a cargo del Centro de Estudios Prospectivos de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales

17:00 hs. Apertura a cargo del Director de Centro de Estudios Prospectivos, Lic. Luis Ragno

17:15/18:00 Presentación a cargo de Gilberto Gallopín “La Prospectiva y las Políticas Públicas”
18:00 hs. Café
18:15 a 19:20 hs. Presentación de Casos
Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria (INTA), “Arquitectura del proceso de planificación y agenda de innovación para la industria alimentaria argentina” a cargo de Roberto Bocchetto (INTA)  y Fernando Porta (Centro Redes)
Municipalidad de Tunuyán – Mendoza, “Prospectiva Territorial de Tunuyán al año 2030” a cargo de Martin Aveiro (Municipalidad de Tunuyán) – Daniel Pizzolato (INTA)
19:20 a 20:00 hs. Espacio para preguntas.
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17 a 20 hs 
Innovar en Políticas Públicas: Tecnologías de Gestión a cargo del Área de Política Públicas del Rectorado UNCuyo

17:00 hs. Aperturaa cargo del coordinador del Área de Políticas Públicas  Lic. Sergio Vergara
17:15/18:00 Presentación a cargo de Oscar Oszlak “Innovación pública y Gobierno abierto: Hacia un nuevo paradigma de gestión pública”
18:00 hs. Café
18:15 a 19:00 hs. Presentación de Casos
Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires: Exposición  a cargo del Lic. Rudi Bormann “Estrategia de Gobierno Abierto y Open Data”
Gobierno de la Provincia de Mendoza: Exposición a cargo de la Lic. Mariana Ansaldi “Sistema Integral de Recursos Humanos”
Municipalidad de la Ciudad de Mendoza: Exposición  a cargo del Lic. Fernando Melossi "Soluciones para lograr Eficiencia Operativa y Reducción de Costos".
19:00 a 19:20 hs. Cierre de la Jornada a cargo de Eduardo Thill,  “Tecnologías de gestión: tendencias, desarrollos y desafíos de coordinación en los distintos niveles de gobierno”. 
19:20 a 20:00 hs. Espacio para preguntas.
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17 a 20 hs  
Innovar en Políticas Públicas: participación y control ciudadanoa cargo del Centro de Estudios para la Innovación Institucional Democrática
17:00 hs. Apertura a cargo de la Directora del Centro de Estudios para la Innovación Institucional Democrática, Dra. Melina Guardamagna

17:15/18:00 Presentación a cargo de la Lic. Cristina Díaz “Participación y control ciudadano en Políticas Públicas”
18:00 hs. Café
18:15 a 19:20 hs. Presentación de Casos
“Comprometerse para innovar, tres miradas del mismo objetivo”, a cargo de María Inés Arenas.

“Participación y control ciudadano desde la mirada de las empresas” a cargo de  Mauricio Boullaude
Municipalidad de Maipú, 
“Participación y control ciudadano desde la mirada de lo público” , a cargo de Lic. Gabriela Riveros

Fundación Valos,  “Participación y control ciudadano desde la mirada de la sociedad civil”  a cargo de Adolfo Brenan

19:20 a 20:00 hs. Espacio para preguntas.

REFENENCIAS EXPOSITORES

GILBERTO GALLOPIN es Investigador Autónomo. Licenciado en Ciencias Biológicas de la Universidad de Buenos Aires y Ph.D. en Ecología de la Universidad de Cornell. Ha sido Asesor Regional para Políticas Ambientales en la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), Director del Programa Sistemas para el Desarrollo Sostenible del Stockholm Environment Institute (SEI), en Suecia, Líder del Programa de Uso de la Tierra del Centro Internacional de Agricultura Tropical (CIAT) basado en Cali, Colombia, Investigador Principal del International Institute for Sustainable Development (IISD), Winnipeg, Canada; Experto Principal en Ambiente y Desarrollo en el International Institute for Applied Systems Analysis (IIASA), Austria; Profesor Titular en la Universidad de Buenos Aires y de la Fundación Bariloche, Argentina, así como Presidente Ejecutivo  de la Fundación y Director del Grupo de Análisis de Sistemas Ecológicos (GASE) en Argentina. Estadía en Mendoza: desde el 9/9 a las 12 hs hasta el 10/9 a las 10 hs.
OSCAR OSZLAK es PhD PoliticalScience y Master of Arts in PublicAdministration, UC Berkeley; Dr. Economía y Contador Público Nacional -UBA-;  Investigador Superior CONICET; Ex Presidente de la Red INPAE, Fundador y ex Presidente de la Sociedad Argentina de Análisis Político, entre otros destacables antecedentes.Estadía en Mendoza: desde el 8/9 al 10/9 a las 18 hs. 
EDUARDO THILL es Subsecretario de Tecnologías de Gestión; se desempeñó como Director de Gestión Informática de la Secretaria General de la Presidencia de la Nación; Co-Fundador del Ámbito de Software Libre en el estado Nacional en Mayo de 2003; Miembro impulsor del Foro Permanente de Responsables Informáticos de la Administración Pública Nacional).Estadía en Mendoza: el 10/9 desde la mañana hasta las 20 hs.
CRISTINA DIAZ es Licenciada en Ciencia Política (Universidad Nacional de Rosario-1974), con Diploma Superior de Postgrado en Ciencias Sociales con Mención en Ciencia Política de la FLACSO (Costa Rica, 1990) y de Experto en Desarrollo Local del Programa DelNet de la Organización Internacional del Trabajo (Torino, 2000), se ha especializado en el análisis político de coyuntura, de políticas públicas y en el diseño, implementación y evaluación de políticas locales. Desde 1985 ha ejercido ininterrumpidamente docencia de grado como Profesora Titular Ordinaria de Análisis Político y Análisis de políticas públicas, de postgrado y formación de funcionarios sobre esas temáticas en distintas facultades de la Universidad Nacional de Rosario,  en forma conjunta con organizaciones no gubernamentales y  en otras unidades académicas de educación superior (UNER, FLACSO, USAL, UNSE, UNCOMA, UNQui, Universidad Centroamericana de Nicaragua). Como Directora del Departamento de Administración Pública y del Centro Política & Gestión de la Universidad Nacional de Rosario, coordina proyectos de investigación, extensión, asistencia técnica y formación a distancia en  áreas de su especialidad. Fue Presidente de INPAE (Red Interamericana de Educación en Administración Pública) en el bienio 2012-14.Estadía en Mendoza: desde el 8/9 a las 16 hs hasta el 12/9 a las 8 hs. 

ROBERTO BOCCHETTO es Profesional Asociado del Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria (INTA) - Asesor en organización e innovación institucional.  Director del Proyecto MINCyT/BIRF: "Estudios del Sector Agroindustrial Argentino" - Consorcio INTA - UNL - Grupo REDES - Fundación Banco Credicoop (2011-2013). Referente Regional de la Plataforma Innovaciones Institucionales para el Desarrollo - Programa Cooperativo para el Desarrollo Tecnológico Agropecuario y Agroindustrial del Cono Sur (PROCISUR) (2009-2013).  Director Nacional del INTA (2003-2007).  Secretario Ejecutivo del PROCISUR (1995-2003). .Estadía en Mendoza: desde el 9/9 a las 12 hs hasta el 10/9 a las 10 hs.
FERNANDO PORTA es Profesor e Investigador Titular de la Universidad Nacional de Quilmes y de la Universidad de Buenos Aires, Director del Doctorado en Desarrollo Económico de la UNQ, Coordinador del “Centro Interdisciplinario de Estudios sobre Ciencia, Tecnología e Innovación” (CIECTI-MINCyT) y miembro del Comité Editorial de la Revista “Desarrollo Económico”. Ha publicado libros y artículos sobre ´Estructura Productiva y Desarrollo´, ´Competitividad Internacional´, ´Política Industrial y Tecnológica´, ´Integración Económica´, ´Reestructuración Industrial´ y ´Estrategias de Empresas Transnacionales´. Estadía en Mendoza: desde el 9/9 a las 12 hs hasta el 10/9 a las 10 hs.
MARTIN AVEIRO es Profesor Nacional de Educación Física. Ha trabajado en múltiples instituciones. Comenzó su experiencia laboral como profesor en Escuelas Terciaras, Secundarias y Primarias del Valle de Uco. Fue elegido como Concejal del Concejo Deliberante de Tunuyán pero no asumió debido a que consolidó su carrera política en el Gobierno de la Provincia de Mendoza al ser Secretario de Deportes. Además, fue miembro titular del Consejo Nacional del Deporte. Actualmente es Intendente de la Municipalidad de Tunuyán, período de mandato 2011- 2015. (Municipalidad de Tunuyán) – Vive en Mendoza
DANIEL PIZZOLATO es Ingeniero Agrónomo en la Facultad de Ciencias Agrarias de la Universidad Nacional de Cuyo. Cursó estudios de posgrado en la Universidad Nacional del Litoral, Santa Fe; dónde obtuvo el título de Master en Extensión Agropecuaria. Actualmente ha terminado y es postulante a Doctorado en Estudios Sociales Agrarios; en el Centro de Estudios Avanzados de la Universidad Nacional de Córdoba, Argentina. Actualmente es Director de la EEA La Consulta; integra el Consejo asesor de Instituto para la Pequeña Agricultura Familia de Cuyo (IPAF Cuyo) y participa en diversos proyectos regionales y nacionales de las temáticas de su especialidad.(INTA). Vive en Mendoza

RUDI BORMANN es Licenciado en Periodismo; Analista en Medios de Comunicación; se ha desempeñado como docente de Diagramación Periodística y de Periodismo e Internet de la Universidad del Salvador; actualmente es Director General de Innovación y Gobierno Abierto de la Ciudad de Buenos Aires.Estadía en Mendoza: el 10/9 desde la mañana hasta las 20 hs.
MARIANA ANSALDI es Licenciada en Administración de Empresas y Magister en Recursos Humanos y Gestión del Conocimiento. Posee una vasta experiencia en actividades de docencia y de gestión en el sector público y privado. Desde el año 2012, se desempeña como Directora de Recursos Humanos del Gobierno de la Provincia de Mendoza. Desde este lugar coordinó el diseño e implementación del Sistema Integral de Recursos Humanos.Vive en Mendoza. 
FERNANDO MELOSSI es Licenciado en Informática, docente de la cátedra Base de Datos Avanzadas en la Universidad del Aconcagua, actualmente es Director de Sistemas y Comunicaciones en la Municipalidad de la Ciudad de Mendoza.Vive en Mendoza. 
MARÍA INÉS ARENAS es Psicóloga. Responsable de la Fundación UNO Medios. Conductora del Programa Radial ComprometeRSE por Radio La Red Mendoza. Vive en Mendoza
ADOLFO BRENAN es Presidente y co-fundador Fundación Nuestra Mendoza. Consejero titular del Colegio Farmacéutico de Mendoza. Ex presidente y cofundador Banco de Alimentos Mendoza. Director fundador  del Global FoodBanking Network. Ex presidente –fundador Red Argentina de Bancos de Alimentos. Ex Presidente cofundador de Valos responsabilidad empresaria. Lider socio de Fundación AVINA. Ex becario del Departamento de Estado de USA programa visitor en temas de RSE y profesor invitado en diversas Universidades. Vive en Mendoza
MAURICIO BOULLAUDE es CEO de ZORZAL WINES; Presidente de VALOS AC; Director de Nuestra Mendoza AC; Contador Público Nacional, UNCUYO; EMBA (Cum Laude), IAE; Profesor de Planificación Estratégica MBA, FCE - UNCUYO; Socio SOUK SRL (Energías Renovables) y UDERGROUND SRL (Vitivinícola); Consultor de Empresas; Ex director de Bodegas de Argentina AC. Ex ejecutivo de Empresas Multinacionales en Argentina, Emiratos Arabes Unidos y España. Vive en Mendoza
