MAESTRÍA EN ESTUDIOS LATINOAMERICANOS – FCPyS - UNCuyo

Seminario Culturas populares, subalternas, ideología y política en América Latina
En el marco de la Maestría en Estudios Latinoamericanos se dictará el seminario de posgrado “Culturas populares, subalternas, ideología y política en América Latina” a cargo de los Dres. Pablo Semán y Marcos Olalla.

30 Horas presenciales. Costo $ 900.
Fechas y horarios de cursados: 

Primer encuentro: jueves 13,  viernes 14 de 16 a 21 horas y sábado 15 de Agosto de 2015  de 9 a 13. Se dictará en el Centro Científico Tecnológico (ex Cricyt)
Segundo encuentro: jueves 27, viernes 28  de 16 a 21 horas y sábado 29 de Agosto de 9 a 13. Se dictará en la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales.
 
Este programa propone considerar las condiciones teóricas bajo las que la cultura y, específicamente,  “las culturas populares” se tornan objeto de las ciencias sociales. Abordaremos concepciones relativas a la cultura como dimensión de lo social y a su historicidad e inserción en la conflictiva social en el marco de los análisis de la modernización, la dominación y la hegemonía. También consideraremos las visiones que han enfatizado la porosidad de las fronteras del mundo popular y el dinamismo que asiste a la experiencia popular en sus intercambios con otros grupos sociales. Asimismo indagaremos la perspectiva de una teoría de la diferenciación cultural que enfatiza, en tensión con la perspectiva anterior, las variables culturales y los grados de autonomía de los grupos sociales subalternos. Consideraremos la crítica contemporánea del uso del concepto de cultura que ha tenido una expresión notable en los desarrollos de la antropología. En este contexto arribaremos a las concepciones más actuales que contienen críticamente las concepciones antedichas en las concepciones subalternistas y poscoloniales. Asimismo, indagaremos algunos de los modos en los que se ha tramado la relación entre los conceptos de cultura, ideología y política en la crítica cultural latinoamericana. Realizaremos dicha indagación haciendo foco en la trayectoria en el discurso latinoamericanista de categorías de análisis que, en algunos casos, habilitaron la presunción acerca de su condición de depositarias de una cierta especificidad latinoamericana y que, en otros casos, constituyeron una plataforma de crítica a ciertas gramáticas del pensamiento latinoamericano.

Contacto: paolabayle@gmail.com  
