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CATEDRA DE : TALLER DE ELABORACION DE TESINA

PROFESORA: LAURA IRIS ULLOA

LINEAMIENTOS GENERALES PARA LA PRESENTACION DEL

ESQUEMA PARA LA TESINA.

Los diseños preliminares estarán formulados de acuerdo a ciertas características específicas, definidas según el tipo de modelo que seleccione el estudiante, aún cuando existen otras comunes para cualquier modalidad de esquema.

En síntesis, todo esquema debe contener los siguientes rubros:

1.‑ Carátula

2.‑ Justificación

3.‑ Antecedentes

4.‑ Objetivos

5.‑ Metodología

6.‑ Plan de trabajo y cronograma

7.‑ Bibliografía empleada en la elaboración del diseño o esquema.

Se procederá a continuación a explicar las características que cada uno de esos rubros debe contemplar.

Carátula

La carátula contiene el título del trabajo final que se piensa elaborar, redactado en forma corta y concreta. Además, aparece el nombre del sustentate con su número de registro y la carrera en la cual está ubicado y el nombre completo del profesor orientador.

Justificación

Esta sección constituye la justificación del trabajo que va a ser preparado, la que reviste una gran importancia por cuanto es a través de ella, cómo se establece la prioridad del estudio.

Viene a sustituir a la tradicional "Motivación"; esta por lo general y como consecuencia, del significado mismo de la palabra, se circunscribe a una fundamentación subjetiva y personal, mientras que la Justificación se apoya en criterios objetivos.

El estudiante intenta en dicha sección, efectuar un análisis concreto del problema central en estudio, fijando además, la importancia que el tema tiene. La realización de esta labor puede implicar incluso, el empleo de algunos datos estadísticos, así como algún análisis de tipo teórico que ayude a determinar la importancia del estudio.

Antecedentes

Este aparte resume los conocimientos existentes sobre el tema en estudio incluyendo una revisión de la literatura existente ya que ello es reflejo del acercamiento que el sustentante tiene al problema. Esa síntesis de literatura contiene además, lo relativo a otras investigaciones sobre la temática. Es en este aparte en donde queda demostrado también, el espíritu investigador de la persona, así como la incursión que se ha efectuado con respecto al problema
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en estudio. Como puede apreciarse, los antecedentes tienen un valor importante no sólo para el autor ‑entregan orientación‑, sino también constituye un instrumento para medir la claridad que sobre el problema tiene el alumno. A través de los antecedentes se corrobora la validez de la bibliografía que consigue el alumno en la última parte del esquema.

Objetivos

Todo estudio sea éste teórico o de campo, debe tener claramente definidos los objetivos de mismo. Significa en otros términos, establecer con ello el para qué del mismo; eso es, lo que se desea alcanzar.


Con el fin de que los objetivos tengan una coherencia interna y, sean realistas, deben lógicamente desprenderse de la Justificación y de los Antecedentes del trabajo. Uno de los grandes problemas encontrados en los esquemas presentados por estudiantes, es la falta de concreción, Lo anterior deviene generalmente, en un planteamiento inadecuado del problema central y en incongruencia entre los objetivos, la justificación y los antecedentes.

Una práctica eficaz para una buena definición de objetivos consiste en precisar, posteriormente a la redacción de la justificación y los antecedentes, las interrogantes que arroja el problema en estudio. Esto puede redactarse a nodo de preguntas, seleccionando luego aquellas que más se ajusta a lo que se considera más importante. La necesidad de darle respuesta a dichos interrogantes orienta certeramente hacia la definición de los objetivos.

Hipótesis o supuestos

Las hipótesis o supuestos, en el caso de que el trabajo lo requiera, pueden consignarse en esta parte del esquema, pudiendo también ser incluidas en el rubro correspondiente a la metodología.

Metodología o procedimiento para el trabajo

Esta sección constituye una de las más importantes, ya que es a través de ella como se define paso por paso, el procedimiento a seguir en la elaboración del trabajo. No hay que olvidar que una definición adecuada del procedimiento permite orientar satisfactoriamente en etapas futuras al estudiante.

Esa exigencia rompe con lo que tradicionalmente se ha venido haciendo, cual es presentar los puntos principales que van a tratarse en el estudio sin especificar por qué, cómo se va a hacer y en cuánto tiempo.

La estructura de la parte correspondiente a "Metodología" varía según el tipo de modelo con el cual se trabaje, por lo que será establecida en detalle, cuando se expongan los elementos correspondientes a cada modelo.

Plan de trabajo y cronograma

No basta con que el estudiante operacionalice los objetivos y defina el instrumental que va a ser empleado.  Es necesario  que con base  en sus  posibilidades reales  de tiempo y recursos,
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efectúe también una operacionalización de su trabajo en razón del tiempo mediante un plan de trabajo.

En este plan de trabajo serán definidas las diversas etapas que constituyen el estudio o el proyecto, conjuntamente con el tiempo que lleva ejecutar cada una en términos de días, semanas o meses. Paralelamente, será traducido dicho plan en un cronograma  de actividades.

Bibliografía empleada en la elaboración del diseño

La bibliografía incluida al final del esquema o diseño preliminar, permite conocer las fuentes empleadas por el sustentante para la elaboración del esquema. No indica necesariamente la investigación efectuada sobre la totalidad de la temática. Es por ello fundamentalmente, que ésta sea realizada con seriedad, ya que de otra forma no existirá coherencia entre el contenido del diseño y la bibliografía citada.
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PRINCIPALES ELEMENTOS DE LOS MODELOS

El MODELO TEORICO (BIBLIOGRAFICO)

En qué consiste este modelo

El modelo teórico, consiste en la investigación de un tema con base en fuentes primarias y secundarias de tipo bibliográfico. Como puede apreciarse, en ese tipo de modelo no se hace uso de] trabajo de campo (práctica de campo ni investigación de campo), como medio para obtener conocimiento.

Los trabajos de índole bibliográfica no necesariamente tienen que ser interpretativos; perfectamente puede, a través de ellos, hacerse estudios exploratorios y descriptivos, así como también probar ciertas hipótesis a nivel teórico.

En qué situaciones puede ser útil este modelo

Este modelo puede ser útil en situaciones tales como:

1.‑ Cuando el tema a tratar es histórico;

2.‑ Si el tipo de estudio persigue hacer un análisis de la obra de un autor o autores;

3.‑ Cuando se quiere elaborar un documento descriptivo o analítico de la función que cumple una o varias instituciones en un campo determinado.

Estas tres posibilidades mencionadas no son las únicas; las hemos presentado simplemente como ejemplo. En síntesis, este tipo de modelo se adapta a investigaciones que giran alrededor de estudio de bibliografía y otros documentos sobre un tema.

Cuáles son las etapas generales del proceso de Investigación según este modelo?

Todo trabajo de ésta índole debe seguir las fases o etapas siguientes:

· Selección del tema

· Definición y delimitación del tema

· Exploración y evaluación de las fuentes

· Preparación de la bibliografía

· Formulación del plan de trabajo

· Recolección de los datos

· Clasificación de los datos

· Redacción del trabajo final

Cómo se presenta el esquema de un trabajo de graduación según este modelo

El esquema o diseño preliminar basado en el modelo teórico debe contener los elementos mínimos que se definen a continuación:

1.‑ Justificación del trabajo

2.‑ Antecedentes
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3.‑ Objetivos

4.‑ Hipótesis o supuestos si es que el estudio lo requiere

5.‑ Metodología o procedimiento de la investigación. Para el caso concreto del modelo

teórico es importante especificar en este aparte, los siguientes contenidos:

a.‑ Objeto de estudio y procedimiento seguido en su definición 

b.‑ Definición de los supuestos o hipótesis que orientarán el trabajo.

En el caso de que el estudio requiera la definición de hipótesis, el estudiante seguirá uno de dos caminos:

· sí al momento de presentar el diseño no ha definido los supuestos o las hipótesis, establecerá en forma clara y detallada el procedimiento a seguir para ello:

· si al presentar el esquema ya se tienen definidos los supuestos o las hipótesis, consignará éstos y explicará el procedimiento empleado en su definición.

Es fundamental que en cualquiera de las dos alternativas quede clara la coherencia existente entre el análisis teórico inicial del problema, los objetivos y los supuestos o hipótesis derivados del mismo.

c.‑ Análisis teórico del problema en estudio. En el modelo teórico o bibliográfico no se 


     lleva a cabo ninguna Investigación de campo. Por lo tanto, el diseño


Preliminar de la metodología o procedimiento contiene características diferentes a las de otros modelos. En este rubro, el sustentante especifica el tipo de estudio teórico que realizará. Además, establece los diversos temas y subtemas que serán desarrollados y con ello, las técnicas e instrumentos que empleará para la investigación y el desarrollo de cada tema y subtema.

d.‑ Conclusiones y recomendaciones. No basta citar en un esquema la inclusión de un capítulo de Conclusiones y Recomendaciones. Al igual que las otras partes, ésta debe ser debidamente explicada.


El estudiante, de forma tentativa claro es, indica las características que pretende tenga este capítulo, así como la temática específica sobre la cual versará. ¿Cuál es la finalidad de ello?


Esta práctica persigue entregar una orientación clara sobre la dirección que tendrán las conclusiones y recomendaciones con el fin de que al concluir el trabajo, exista una coherencia general en el mismo. Es corriente hallar trabajos en donde no existe coherencia entre las conclusiones y el contenido de la investigación, por ejemplo, sea ésta teórica o de campo. Si desde el inicio del estudio son establecidas las bases para las conclusiones, partiendo de la temática central, la posibilidad de problemas metodológicos de esa índole se reduce al mínimo.

6. 
Plan de trabajo y cronograma. En el plan de trabajo se definen las etapas que comprende


el estudio, incluyendo los aspectos definidos anteriormente, además de indicar paralelamente, el tiempo que llevará su ejecución. El cronograma se elabora a partir de los elementos que constituye el plan de trabajo.

7. 
Bibliografía.
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El Modelo Positivista y sus derivaciones

Uno de los modelos más empleados para la elaboración de trabajos finales de graduación, es el modelo positivista o clásico de investigación. Existe una concepción bastante generalizada de que sólo hay una interpretación del mismo, razón por la cual se cometen muchos equívocos., Sin embargo, este modelo tan difundido tiene varios enfoques tal como: positivista clásico, relativista (Weberiano) y el neo‑positivista. En vista de que este Manual tiene como propósito establecer los principales lineamientos para los trabajos de graduación, no detallaremos respecto a los diversos enfoques del modelo positivista. Aquellos estudiantes que tengan interés en profundizar en el tema podrán recurrir a textos especializados sobre la materia, de los cuales existe una amplia gama.

Los niveles de investigación

El modelo positivista, así como cualquiera de sus derivaciones, permiten incursionar según diversos niveles de investigación. Ello tiene una relación directa con el nivel de profundidad que se le quiera dar al estudio, pudiendo definirse, en este sentido, cuatro grandes niveles:

· observación 

· descripción 

· explicación 

· interpretación

Los cuatro niveles anteriores pueden abordarse en una sola investigación. Sin embargo, hay algunos tipos de estudio que sólo consideran uno o dos niveles, como son los estudios descriptivos.

En este tipo de estudio a su vez, no es necesario probar hipótesis siempre, creencia muy extendidas; si el problema ha sido poco explorado puede efectuarse un estudio exploratorio o descriptivo, en cualquiera de los cuales no se requiere la prueba de hipótesis.

En qué situaciones se recomienda emplear este modelo

Este modelo puede emplearse en una gran diversidad de situaciones. Sin embargo, el estudiante debe tomar en consideración varios factores. En primer lugar, si dispone de poco tiempo para la realización de su trabajo final de graduación y su conocimiento sobre otros modelos es limitado, la vía más rápida radica en efectuar un estudio sobre un problema determinado empleando el modelo positivista. En general, todos los alumnos tienen algunas bases teóricas y metodológicas sobre este modelo, no así sobre los otros. El trabajar con un modelo parcial o totalmente desconocido, implica iniciar un proceso de investigación que demanda mayor dedicación y tiempo.

En términos generales, el modelo positivista puede aplicarse en situaciones tales como:

· Cuándo el problema a investigar se analiza de acuerdo a una concepción positivista;

· cuando se quiere conocer las características de un determinado fenómeno, sin pretender extraer

     conocimiento para una transformación de statu quo; 

· cuando se quiere estudiar la relación entre hipótesis causales.
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¿Cuáles son las etapas generales del proceso de investigación según este modelo?

Existen varias derivaciones o interpretaciones del modelo positivista, lo que redunda en una variada operacionalización de las etapas generales del proceso de investigación. Pese a ello y, con el fin de aportar algunos elementos básicos, que orienten a los estudiantes con respecto a este modelo, se ha preparado un esquema general que contiene: investigación.

1.‑ Las etapas más importantes contempladas en cualquiera de las interpretaciones del modelo;

2.‑ Los pasos metodológicos comprendidos en cada etapa:

3.‑ y paralelo a estos pasos, el contenido específico de cada uno, lo que a su vez determinar  las técnicas e instrumentos a emplear.

MODELO POSITIVISTA

El proceso de investigación: etapas generales de la Investigación Social


Etapa

Pasos

Contenido

1

1. Formulación del
                    ‑Determinación del

Preparación del
                   problema o fenómeno a ser                 fenómeno o problema    a

modelo conceptual
                   investigado
  investigar




 ‑Explicación del problema




      en forma precisa a través de


 una pregunta o preguntas

                                                 2. Planteamiento y
                    que deben ser contestadas

                                                 delimitación del problema                      por la investigación.


    ‑Definición del objetivo de


     la investigación en forma


   concreta y clara.


    ‑Selección de los elementos

                                                  3. Estudio de la literatura,
     teóricos, empíricos
 y

                                                  documentos y estudios

metodológicos relacionados

                                                  existentes sobre el tema o
      con el problema en estudio

                                                   temas conexos
      ‑Definición de los conceptos



   principales a emplear en 1a


         investigación.


       ‑Establecimiento de las 

                                                 4. Traducción de la

variables a ser estudiadas 

                                                 pregunta o preguntas en
       - Establecimiento de los                                                             

                                                  variables susceptibles de                             indicadores 

                                                  verificación empírica
     ‑Definición de los objetivos 


     específicos de la


      investigación. Si es un
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estudio exploratorio o de






las hipótesis si corresponde





                                                           al nivel de comprobación.






de hipótesis causal

2



1 . Definición de los límites
‑Establecimiento del objeto


Diseño de la


de la investigación
del estudio

investigación: plan,
‑Establecimiento del  campo

estructura y estrategia

de estudio

de la investigación                                                                               ‑Establecimiento del nivel



de la investigación



‑Definición de los 

                                                                                                              p r o c i d 1 m i e n t o s



metodológicos a emplear


2‑ Selección de los métodos
(método)


y técnicas investigación
‑Definición de los instrumentos



que se utilizarán



‑Estructuración de esos



instrumentos y cómo se



hará la tabulación de los



datos



‑Análisis de las alternativas



existentes para muestreo y

                                                 3. Determinación y               
selección del tipo de 

                                                 selección de la muestra                       muestra a emplear




‑Establecimiento de los




criterios que servirán para




realizar el muestreo




‑Selección de la muestra




‑Selección de la población


4. Prueba previa de los

 a la que se le aplicará la


i n s t r u m e n t o  y

prueba del instrumento


procedimiento a emplear

‑Prueba del instrumento




‑Análisis de la efectividad




del instrumento y realización


                                                                                                            de las modificaciones  




pertinentes


5. Plan de investigación

‑Delimitación de las etapas




de la fase empírica




‑Operacionalizacíón de estas
     




etapas (metas,) procedimientos


                metodología a emplear,




responsables, etc.)

3
1. Operacionalización del o
‑Aplicación del o de los

Recopilación de los
de los instrumentos
                instrumentos

datos


‑Preparación de cuadros y

4
1. Tabulación

de otros instrumentos de
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Elaboración de los
     2. Clasificación de los
graficación

datos
     datos
‑Descripción de los mismos

5 Análisis e interpretación 

de los datos

¿Cómo se presenta el esquema de un trabajo de graduación según este modelo?

Hay muchas formas para presentar el esquema o diseño preliminar de una investigación que va a realizarse de acuerdo al modelo positivista. Por eso es que en este Manual se exponen las líneas elementales a fin de que el esquema comprenda el mínimo de requisitos; sin embargo, el estudiante o los estudiantes, según su iniciativa y creatividad, podrán efectuar las modificaciones del caso, siempre y cuando no se aparten de los criterios generales que definen al modelo.

Un esquema bajo esta concepción debe contener los elementos que se exponen a continuación:

1.‑ Justificación

2.‑ Antecedentes

3.‑ Objetivos

4.‑ Metodología

4.1.‑ En dicho aparte se especifica el tipo de estudio que se va a realizar, planteando las principales características del mismo en relación al problema o fenómeno en estudio.

4.2.‑ Paso siguiente, se desglosa todo lo referente al Marco Teórico indicando:

a.‑ Las fuentes generales a que se acudirá;

b.‑ Los temas y subtemas a tratar y las fuentes específicas a utilizar para cada uno de ellos;

4.3.‑ Definición de los supuestos o hipótesis que orientarán el estudio.

Como se indicó anteriormente, este aparte puede incluirse aquí como punto 4 en el caso específico de que la investigación amerite la definición de hipótesis o supuestos. En caso contrario, lo que orientará el estudio serán los objetivos.

4.4.‑ Investigación de campo

Para la organización de la investigación de campo se requiere definir algunos elementos importantes como son:
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a.‑ La delimitación del trabajo de la investigación de campo, indicando el propósito general de la misma, la relación de ésta con el marco teórico y la función que cumple dentro de la investigación total. Incluye además, la definición del universo y la población que comprende su estudio.

b.‑ En la medida de lo posible, se recomienda definir objetivos específicos para el trabajo de campo, sin perder de vista los objetivos generales de la investigación.

e.‑ Selección de los instrumentos que se consideren más adecuados para lograr los objetivos propuestos. Hay una tendencia generalizada a creer que la única técnica válida para este tipo de modelo es la encuesta; sin embargo, el rnodelo permite la aplicación de técnicas e instrumentos, los que varían según los objetivos del estudio y el tipo de problema investigado. En la medida de lo posible, se recomienda incluir en esta parte los datos mínimos sobre la estructura de los instrumentos a emplear, lo que exige haber definido con suficiente antelación todo lo relativo a variables, indicadores, ítems, etc.

d.‑ Método de muestreo:

‑ Selección de la muestra que va a emplearse, indicando con claridad cuál será el procedimiento a seguir, el tipo de muestra a emplear y las razones de por qué se selecciona ese método de muestreo.

‑ Prueba previa de el o los instrumentos, indicando cómo se va a llevar a cabo. ‑ Preparación de las personas que integren la muestra, especificando el proceso a seguir, con el fin de obtener una colaboración positiva en la aplicación del o de los instrumentos seleccionados.

e.‑ Recopilación de datos, describiendo cómo va a efectuarse dicha recopilación y por quien (estudiante, encuestadores, cte). Es importante en el caso de emplear colaboradores, indicar si se les va a capacitar, cómo se va a realizar ello y el tiempo a dedicar para esa tarea.

f‑ Elaboración de los datos, concretando las técnicas e instrumentos que serán empleados para la tabulación de la información.

g‑ Análisis e interpretación de los datos incluyendo los aspectos de mayor importancia que serán considerados, así como el método de análisis que será realizado.

h.‑ Conclusiones y recomendaciones, rubro que tendrá las mismas características que las definidas para el modelo teórico.

5.‑ Plan de trabajo y Cronograma.

Para todos estos rubros específicos deberá indicarse en el Plan de Trabajo, el tiempo aproximado que se dedicará a su realización, definiéndose a partir de ello, el tiempo total que llevará la Investigación.
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6.‑Bibliografía. Es importante, presentar al final del esquema, una lista de la bibliografía consultada sobre el tema para la elaboración del diseño preliminar, aún cuando en los Antecedentes se efectúe una síntesis de todo lo investigado. Esto ayuda a la Comisión de Trabajos de Graduación a ubicar mejor al estudiante, en relación al conocimiento que ha adquirido sobre el problema en estudio.

