Centro de Estudios de Asentamientos Humanos ( CEAH)
Creado en el año 2006, mediante resolución 51/06/CD del Consejo Directivo de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales de la Universidad Nacional de Cuyo, el CEAH es un centro de estudios de carácter multidisciplinario que integra a docentes, investigadores, profesionales y alumnos interesados en temas vinculados con el desarrollo sostenible de asentamientos humanos. 
En este sentido, la misión del CEAH es la generación de conocimientos y aportes para el debate de las políticas públicas vinculadas a dar solución a las problemáticas de los asentamientos humanos

El Centro de Estudios de Asentamientos Humanos, que funciona en la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales de la Universidad Nacional de Cuyo, tiene por objetivo revalorizar la óptica multidisciplinaria, posibilitando nuclear a profesionales de diversas disciplinas (sociología, arquitectura, geografía, ciencia política, trabajo social, etc.) interesados en temáticas tales como: vivienda, urbanismo, organización del territorio, hábitat y otras áreas afines.

El concepto de asentamientos humanos supone el proceso de ocupar, organizar, equipar y utilizar el territorio para adaptarlo a las necesidades de la población. Esta conceptualización incluye la existencia de dos escalas: 1- “ordenamiento de territorio” para el proceso global y 2- “construcción ordenada del hábitat” en referencia del ámbito local.

TEMAS DE ESTUDIO:

· Hábitat.

· Asentamientos Humanos

· Ordenamiento Territorial.

· Segregación Residencial y Social.

· Política habitacional.

· Análisis de la Problemática de la Vivienda Rural.

· Proceso de gentrificación en Mendoza.

· Urbanismo.

LAS PRINCIPALES ACTIVIDADES DEL CEAH SON:

· Organización de eventos académicos (conferencias, seminarios, cursos, jornadas, charlas y otros eventos similares) destinados a la capacitación, orientación y difusión de los temas objeto del Centro).

· Auspicio, reunión  y apoyo a proyectos de investigación (con sus recursos materiales ya académicos).

· Cooperación y asesoramientos a entes y organismos públicos nacionales, regionales provinciales y municipales y con asociaciones civiles, instituciones sociales y empresas, sobre las temáticas específicas del Centro.

· Recopilación, almacenamiento y difusión de material bibliográfico, revistas especializadas e información en todo tipo de soportes.

· Realización de estudios, investigaciones y análisis sobre sus temáticas específicas.
Contacto

Facultad de Ciencias Políticas y Sociales. Segundo piso, oficina 26. Universidad Nacional de Cuyo.
Teléfono:+ 54 0261 4135000 interno 2042
Mail:
 ceah-uncuyo@ceah-uncuyo.org

