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Sinopsis General

La serie de ficción “El Anticuario” (que consta de 4 capítulos de media hora) se filmará íntegramente en Mendoza, ha sido declarada de “Interés cultural por la Provincia” se filmará del 14 al 30 de Abril.
Cuenta la historia de Mario Marianetti, un anticuario de unos 45 años, amante de los objetos antiguos y odioso de las personas, desadaptado y malhumorado, inteligente y perspicaz que vive cómodo en su inconformismo y su infelicidad, despreciando y burlándose de todo aquel que no llega a su nivel de cultura, hasta que conoce a
Margot y las bases de su particular mundo comienzan a desmoronarse.

           El Anticuario es una historia en clave de comedia que cuenta la transformación de un hombre de una ciudad, encerrado en su pequeño mundo de seguridad, que va saliendo de su burbuja. Pero es también una reflexión sobre el arte, el esnobismo y el amor.

La Fotografía

              La fotografía es el elemento aglutinante fundamental en esta serie para que los personajes y los objetos se luzcan. Estará dividida en dos partes fundamentales:

1. Los documentales del principio funcionan para presentar el objeto, su historia y el encuentro con Marianetti. 

2. Los interiores o departamentos: nos imaginamos la luz funcionando empáticamente con el personaje. 
Elenco. Los principales roles estarán protagonizados por:
Gastón Pauls (Mario Marianetti)
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Inició su trabajo en la televisión como conductor de un programa de videoclips, antes de protagonizar la telenovela juvenil Montaña rusa (1994-1995). Trabajó también en Verdad consecuencia, uno de los primeros éxitos televisivos del productor Adrián Suar en Canal 13. Participó en producciones de Alejandro Doria y en las novelas Alas, poder y pasión (1998) y Mamitas (1999).

En teatro, hizo Desde la lona (1998), Porteños (2001-2002) y La gata sobre el tejado de zinc caliente (2001). En cine su primera gran película fue Territorio comanche, junto a Imanol Arias y Cecilia Dopazo. Pero fue su participación en la memorable Nueve reinas,-de Fabián-Bielinsky junto-a Ricardo-Darín y Leticia-Brédice.

Luego decidió volver a la televisión en 2003, con la ficción Tres padres solteros y el programa de documentales Ser Urbano, mezcla de ficción, periodismo y documental transmitido hasta 2006 por Telefe.

En 2008, no solo actuó en el unitario Todos contra Juan, sino que también fue su productor. El éxito de esa serie se le debe al talentoso guionista y director de la serie, Gabriel Nesci. Llegando a su cumbre la serie tuvo como actor invitado a Steve Carrell en su episodio final. Es hijo del actor y productor de cine Axel Pauls y Marina Guerrero y es hermano de Alan Pauls (escritor), Nicolás Pauls (actor y músico), Cristian Pauls, actor y director, y Ana Pauls (actriz). 

En 2005 fundó junto a Alejandro Suaya una productora llamada Rosstoc S.A., empresa en la que logró rodearse de un equipo de trabajo dinámico y de excelente calidad profesional, junto al cual creó programas como “Mejor hablar de ciertas cosas”, “Todos contra Juan” y “Ciega a citas” entre otros. 

Gabriel Schultz  (Juan)
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Gabriel Fabián Roberto Schultz, nació en 1966 en el barrio porteño de La Paternal. Su primer trabajo en el medio surgió en 1989, mientras cursaba la carrera de periodismo en TEA, cuando comenzó atendiendo teléfonos en un programa conducido por Carlos Abrevaya en Radio Municipal (hoy Radio de la Ciudad). Más tarde, lo convocaron de Radio La Red donde tuvo la posibilidad de trabajar con Fernando Niembro y Juan Alberto Badía.

Su primer contacto con el micrófono fue junto a-Marcelo Araujo. Schultz interpretaba al aire a cinco personajes humorísticos, de los cuales el más destacado era “René Glijzdermi Jr.”, un hombre homosexual amigo de las esposas de los jugadores de fútbol.

En 1995, Matías Martin lo convocó para su programa La novia del átomo, que salía por la radio Rock and Pop, y luego en El robo del siglo. Desde ese momento trabajaron juntos-en-Arde-Troya por América-TV. En febrero de 2012, se pasa a Perros de la Calle con Andy Kusnetzoff, Nicolás "Cayetano" Cajg y Nicolás "Harry" Salvarrey en la misma emisora. ​

Su primer experiencia en la TV fue en la producción de Parece que fue ayer, programa que conducía Pinky por Canal 9. Luego de su paso por Arde Troya, ¿Qué sabe usted de televisión? e Indomables, finalmente le llegó el éxito en televisión de la mano de TVR (Televisión registrada), programa que condujo junto a José María Listorti en América TV, a Sebastián Wainraich- en El Trece y después en Canal 9, y desde 2011 hasta 2015, con Pablo Rago, también en Canal 9.

En 2005,  tuvo una participación en un episodio del unitario Conflictos en red emitido por Telefe, interpretando a un barman.
Su personaje de “El hombre cualquiera” en la Metro lo llevó a escribir dos libros: Las máximas de un Hombre Cualquiera, y Las máximas de un Hombre Cualquiera: el regreso. A partir del año 2009, participa en el programa de radio de Alejandro Dolina, La venganza será terrible junto a Patricio Barton.

Además, en 2011 tuvo una participación en el ciclo Recordando el show de Alejandro Molina emitido por canal Encuentro.

En 2012 incursionó por primera vez como actor en cine, con la película La suerte en tus manos dirigida por Daniel Burman. 

Mariana "Moro" Anghileri ( Margot)
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Nació 14 de abril de 1977, es una actriz y directora de teatro argentina. Su nombre artístico proviene de una forma coloquial y abreviada de la palabra "morocha".

Televisión
· Chiquititas (Telefe, 1998) - Nora

· Gasoleros (El Trece, 1999) - Paloma

· Tiempo final (Telefe, 2002) - Luz

· Sangre fría (Telefe, 2004) - Josefina

· Soy tu fan (Canal 9, 2006) - Mia

· Sos mi vida (El Trece, 2006) - La Cobra

· Mujeres asesinas (El Trece, 2006) Ep: Mercedes, virgen - Olga

· El pacto (América, 2011) - Lidia Escudero (joven)

· Amores de historia (Canal 9, 2012) Ep: Andrés y Leticia (1 de julio de 1974) - Leticia

· Se trata de nosotros - 2012 - Cap. 1 - Juana

· Historia clínica (Telefe, 2013) Ep: Manuel Belgrano: "Ay, patria mía"

· Flor do Caribe (Rede Globo, 2013) - Cristal

· Cromo - TV Pública, (2015) - Erika

· Nafta Súper - Space, (2016) – Lu
Julieta Dora  actriz mendocina (Valeria)
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Nacida el día 29 de Octubre de 1986 en Capital, madre de 3 hijos.

Televisión

· Todos contra Juan

· Son de Fierro

· Patito Feo

· Por amor a vos

· Solamente vos

· Cuéntame cómo paso

  Desierto Films es un grupo creativo conformado por directores, guionistas y productores que desarrollan proyectos dentro del campo audiovisual.

Ha sido responsable del premiado documental “Desierto Rebelde” y de la miniserie de ficción “Ana y el Vino”, programada en más de 50 canales en el interior de la Argentina, estrenada en la TV nacional de Argentina (Canal 7, TPA) y vendida al mercado latino de Estados Unidos.


  Actualmente se encuentran en la producción de la miniserie “El Anticuario”, ganadora de concurso de miniseries del INCAA 2016.

Bio

Emilio González Martínez

Director / Productor

Actualmente se desempeña como productor en diferentes proyectos en Argentina, Chile y Perú. Ha trabajado a lo largo de su carrera con algunos de los mejores directores y profesionales de la industria a nivel mundial como Michel Gondry, Jhonatan Glazer, Jake Scott, Fabián Bielinsky, José Luis Alcaine, Yorick Le Saux, etc. Actualmente, se encuentra  produciendo la nueva película del multipremiado director colombiano Ciro Guerra, mientras se preparar para dirigir la miniserie “El Anticuario”.

Valentina González
Guionista 
Ganadora del premio Vendimia 2017, por la novela “La mujer perdida”

Profesora de la Universidad de Cuyo.
Alexia Salguero
Productora / Directora
Fue asistente de locaciones de Mendoza en el documental sobre la vida de Walt Disney “Walt y El Grupo” dirigido por Theodore Thomas.

Trabajó en reality para el exterior filmados en Mendoza, como “Amazing Race” Temporada  7 y “The Molle”, ambos para Estados Unidos.

Como directora, guionista, y productora realizó múltiples videos institucionales educativos para la Fundación Alta Dirección, en Mendoza.

En el ámbito de la publicidad, ha sido asistente de locaciones y de producción de comerciales para el exterior, filmados en Mendoza y en Buenos Aires. 

Guionista y productora del documental “Desierto Rebelde” sobre la vida de Martina Chapanay, ganador por San Juan del concurso “El camino de los héroes” organizado por el INCAA.

Karina Jaureguiberry
Productora Ejecutiva, Comunicadora estratégica.
Guionista y productora del documental “Desierto Rebelde” sobre la vida de Martina Chapanay, ganador por San Juan del concurso “El camino de los héroes” organizado por el INCAA.
Productora Ejecutiva de “Ana y el vino”.

Organizaciones que apoyan este proyecto Audiovisual
Muchas organizaciones públicas y privadas hicieron posible que este proyecto se lleve adelante.
Universidad Nacional de Cuyo, Señal U, Secretaría Académica, Facultad de Filosofía y Letras.

El portal suites

Municipalidad de Ciudad de Mendoza

Secretaria de Cultura Gobierno de Mendoza

Municipalidad de Godoy Cruz

Hipódromo de Mendoza, Instituto Juegos y Casinos

Municipalidad de Maipú
Bute Buenas tertulias
Municipalidad de Luján de Cuyo

Municipalidad de Las Heras

Aspen Iluminación
Ferretería Falconi

Galeria de Arte Baalbek
Scala 1 en 1 

Email: desiertofilmsprod@gmail.com
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