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CURSO-TALLER DE INVESTIGACIÓN

ANÁLISIS Y MANEJO DE SISTEMAS DE INFORMACIÓN GEOGRÁFICA (SIG)
(EL SOFTWARE QGIS)

1. Fundamentación
Durante décadas, los Sistemas de Información Geográfica (SIG) se han aplicado a problemas de gestión territorial y de recursos naturales, a cuestiones relacionados con el medioambiente, la logística militar o en contextos directamente vinculados con las ciencias de la Tierra, como la geografía, la geología, etc. Sólo recientemente se ha empezado a considerar el uso potencial de los SIG para otros campos y disciplinas relativamente inéditos y en particular en la investigación en Ciencias Humanas y Sociales.

Los SIG han supuesto un cambio paradigmático tecnológico e intelectual: permiten, por un lado, tratar la espacialidad de los datos, y por otro, favorecer el estudio de la realidad desde enfoques multidimensionales e integrados, como son el tiempo, el espacio y las «personas» que interactúan con el territorio  en un momento determinado. Cualquier evento u objeto que pueda observarse en el territorio, puede ser representado cartográficamente referido a unas coordenadas espaciales y temporales. A menudo, el análisis y las formas de visualización de las relaciones espaciales de los objetos, añaden información que no sería visible de otra manera.

Este curso está orientado a explicar la visualización y el análisis de información, preferentemente social, con la ayuda de los SIG, y más concretamente con el software “open source” QGIS. 
2. Destinatarios

Docentes, investigadores/as, graduados/as, becarios/as, integrantes de proyectos de investigación y estudiantes de grado avanzados (que cumplan los requisitos de la Ordenanza 07/10-CD) de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, así como de otras facultades/universidades. Profesionales e investigadores/as de distintas disciplinas. Técnicos/as, analistas, ejecutivos/as y administradores/as del ámbito público y privado.

3. Cuerpo Académico

Dirección Académica: 
Dra. Rosana Rodríguez
Cuerpo Docente:

Ing. Romel Fragoso
4. Objetivos

1. Introducción a los Sistemas de Información Geográfica (SIG) y fundamentos básicos de geografía para la correcta comprensión y explotación de los SIG.

2. Analizar las principales características, ventajas y limitaciones de los recursos informáticos disponibles para asistir al investigador social en el análisis de información geográfica.

3. Entrenarse en las principales nociones de uso del programa QGIS, uno de los programas informáticos más completos y avanzados disponibles para el análisis de información geográfica, para su aplicación concreta.

5. Contenidos Temáticos
Unidad 1. Introducción a los SIG y presentación de QGIS
Definición de SIG y conceptos generales. 
Alternativas software para trabajar con los SIG. Comparativa 
Instalación de QGIS y presentación de la interfaz. Paneles. Barras de herramientas. Complementos y cómo instalarlos. Cargar capas. 
Unidad 2. Introducción a QGIS
Tipos de datos con que opera QGIS. Carga de archivos. Diferencia entre proyecto, archivo/capa, y mapa. Cargar “mapas base”.
Obtención de información en la Red.

Propiedades de los archivos. Estilo de capas: símbolo único, categorizado, graduado. Etiquetas. Conservar estilización. Tablas de atributos…

Unidad 3. Fundamentos necesarios
Geodesia: elipsoide, geoide, sistemas de coordenadas geográficas (coordenadas angulares -latitud y longitud-), elipsoides de referencia (datum), altitud (elipsoidal y ortométrica), las coordenadas cartesianas, redes geodésicas.
Cartografía: proyecciones cartográficas, Proyección Universal Transversa de Mercator (UTM), Proyección Gauss-krüger.

Sistemas de Referencia de Coordenadas (SRC) en QGIS

Unidad 4. Confección de Mapas.
Introducción al Diseñador y presentación de la interfaz
Confeccionar un mapa añadiendo las distintas funcionalidades del diseñador: localizador, flecha, imagen, leyenda, barra de escala, tablas, … .
Unidad 5. Manejo de vectores.
Consulta: Filtrar, selección, exportar/añadir columnas de geometría, calculadora de campos, herramientas de geoproceso, herramientas de geometría, herramientas de investigación, herramientas de gestión de datos, herramientas de investigación.  
Edición: crear capas, editar capas existentes, herramienta de nodos, exportar capas.

Unidad 6. Manejo de atributos. 
 Unión de tablas de atributos, añadir columnas con geometría, Table Manager,  representación gráfica, diagramas, selección por expresión, tablas de doble entrada, Profile Tool, Group Stats, estadística de zona, unión de atributos por localización, construcción de histograma y aparear puntos.
Unidad 7. Rásters. 
  Algunas propiedades de los archivos ráster, variación temporal, identificar objetos espaciales, calculadora ráster, unibanda pseudocolor, clasificación de imágenes satelitales cálculo del índice de vegetación NDVI, Modelo Digital de Elevación (DEM), herramienta curvas de nivel, perfiles topográficos, herramienta Merge layers, herramienta Cuadrícula, mapa de color, Reclassify grid values (SAGA), estadística zonal, diagramas
Georreferenciación y digitalización.
Trabajos prácticos:

Trabajo práctico N° 1: Unidad 5: Epidemia de cólera en Londres.
Trabajo práctico N° 2: Unidad 6: Construir un histograma y aparear puntos
Trabajo práctico Final: El proyecto personal debe tener formato de póster e incluir por lo menos: 

· un mapa principal y uno secundario, 
· una imagen o fotografía

· una tabla 
· un recuadro de texto 

6. Metodología de trabajo

Las unidades 1, 2 y 3 se basarán principalmente en la exposición dialogada y la ejemplificación de los conceptos presentados. El docente expondrá, con el apoyo de materiales audiovisuales preparados especialmente con fines pedagógicos, y con apoyo de PCs, diversas cuestiones teórico-metodológicas referidas al proceso de obtención, visualización y análisis de información geográfica, al uso de los programas informáticos disponibles, a las principales ventajas y desventajas de éstos y a las características específicas del programa QGIS, desarrollando sus conceptos y sus funciones. 
Las unidades 4, 5, 6 y 7 mostrarán en el laboratorio de computación y directamente sobre las PCs, el uso del programa QGIS ejemplificando y ampliando los conceptos desarrollados teóricamente en las clases previas.

7. Sistema de evaluación

La evaluación consiste en la presentación de un trabajo individual en base a una guía elaborada por el docente del curso. La presentación de esta guía se realizará el último día previsto para el dictado del taller. Se fijará una fecha de entrega para el mes de mayo de 2019.

8. Carga horaria de total del Curso 
El desarrollo del curso comprenderá 30 hs. de clases teórico-prácticas, 24 hs. presenciales y 6 hs. en la modalidad a distancia.

La instancia presencial cubrirá las unidades presentadas. La instancia no presencial será requerida como tutorías para la elaboración del trabajo final.

9. Cantidad estimada de inscriptos: Hasta 30, atendiendo al espacio disponible en el Aula de Informática de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales (Aula 1 – 1° piso Norte).
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