

Mendoza, 29 de agosto de 2012


REGLAMENTO DE USO DEL ESTUDIO DE GRABACIÓN DE RADIO ABIERTA

Toda persona interesada estará sujeta a cumplir este reglamento para el uso del Estudio de Grabación de Radio Abierta de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, de la Universidad Nacional de Cuyo.

El estudio de grabaciones esta destinado a: 

· Personas que desarrollen actividades en Radio Abierta (Estudiantes, Graduados, Docentes y Personal de Apoyo Académico de la Facultad)
· Estudiantes de la Carrera de Comunicación Social, o carreras afines que cursen materias que vinculen sus contenidos con la producción de audios.

· Proyectos Institucionales de la FCPyS y de la UNCuyo que cuenten con sus respectivos avales.

Para tener en cuenta
La solicitud de pedido de Estudio de Grabación deberá realizarse con un mínimo de SIETE días de antelación.
El estudio brinda el servicio de toma y grabación de sonidos, principalmente de voz, pudiendo ser retirado el material en formato de mp3. El estudio no cuenta con equipamiento específico para edición del material.
La Coordinación del Estudio de Grabación sólo reconocerá a un responsable por equipo de trabajo, quien será el encargado de elaborar y darle seguimiento a lasolicitud de disponibilidad del estudio y en quién recaerá la responsabilidad ante daños  o mal uso del mismo, tomando en cuenta las instrucciones del coordinador del Estudio.

El Coordinador del Estudio de Grabación será el encargado del encendido de equipos, su configuración y asesoría básica, pero este nunca será operador de los mismos.

Los estudiantes, o personal solicitante,  deberán entregar el Estudio de Grabación en la hora acordada, evitando inconvenientes de organización.

Solicitud de Disponibilidad de Estudio de Grabación Radio Abierta

Las grabaciones de audio se realizaran en el estudio contiguo a la cabina de operación de Radio Abierta (subsuelo Ala Sur de la Facultad) los lunes, miércoles y viernes en horario de 18:00 hasta las 20:00. Consultas:radioabierta107.9@gmail.com
Fecha y horarios solicitados
	


Integrantes del equipo 

Complete con nombres y apellidos de cada integrante, Nº de registro  y Nº de teléfono.

	


E-mail de contacto * Este mail servirá para confirmar y/o rechazar la solicitud realizada

Acepta las condiciones expuesta en el Reglamento de uso de la Sala de Postproducción * 

	


El turno de grabación consta de una hora opcional  de 18 a 19 o de 19 a 20 los días antes mencionados.
El abajo firmante da fé de que ha leído y entendido el reglamento de uso del Estudio y se compromete a respetarlo y hacerlo respetar en todos los puntos.

------------------------------------

Firma del Solicitante

Principio del formulario

